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SZEPES LAJOS 

N E V E L Ő I G O N D O L K O D Á S F E J L E S Z T É S E 
A P E D A G Ó G I A O K T A T Á S Á B A N 

Minden tudományos ismeret tények és azokból levont általánosítások, tör-
vényszerűségek rendszere. Az igazi tudás az alkalmazásra érett ismeret, tehát 
képesség az általános elvek és törvények gyakorlati alkalmazására konkrét ese-
tekben. A nevelőképzés célja a nevelésre vonatkozó tudás, ismeretek, jártasságok 
és készségek, képességek kialakítása, fejlesztése a sikeres nevelői tevékenység 
céljából. ' 

A nevelőképzés központi problémája az eredményes nevelői tevékenységre 
való felkészítés és a nevelőképzés hatékonyságának növelése világszerte foglal-
koztatja a szakmai köröket. Abban is azonos felfogás és törekvés figyelhető meg 
világszerte, hogy a nevelőképzésben a nevelési feladatokra való felkészítésnek az 
oktatási feladatokra való felkészítéssel azonos, vagy még jelentősebb súlyt kellene 
kapnia. Társadalmi gyakorlati szükséglet veti fél ezt az igényt, amelynek kielé-
gítő megoldása nem is olyan egyszerű..Napjainkban ugyanis a társadalmi való-
ság, a társadalmi lét problémái rendkívül bonyolultak és ebből adódóan gyakran 
a nevelési problémák is azok. 

A nevelőmunka nehézségei gyakran abból adódnak, hogy a nevelésben felme-
rülő problémák megoldásánál a nevelési célt és a különböző életkorú, fejlettségi 
szinten álló fiatalok fizikai, pszichikai adottságait, az általános törvényszerűsége-
ket és az egyéni különbségeket, az adott mikroközösség fejlettségét, klímáját és 
a teljes társadalmi struktúra hatásrendszerét egyaránt és együttesen figyelembe 
kell vennünk, ha a nevelésben helyesen akarunk eljárni, ami még gyakorlott 
pedagógusnak sem könnyű feladat. 

A következőkben erről a magasabb szintű nevelési gyakorlat elsajátításáról, 
a nevelői látásmód, gondolkodás és tevékenység kialakításáról lesz szó, mégpedig 
a nevelésközpontú szemlélet kifejlesztésének feltételei; a nevelői látásmód, gon-
dolkodás és tevékenység fejlesztése; és végül a gyakorlati megvalósítás vonat-
kozásában. A tanulmányhoz a szakirodalom tanulmányozásán kívül a megfigye-
lés, huzamos nevelőképzésbeli gyakorlat, különböző irányú pedagógiai kutató-
munka, továbbá számos esetleírás, „kazuisztika" és nevelési helyzet elé állítás 
szolgált alapul. 

A nevelésközpontú szemlélet kifejlesztésének feltételei 

Sokszor hangzik el — és valljuk be, nem minden alap nélkül —- az»a kifogás a 
pedagógiai munkával szemben, hogy az iskola, mint a személyiségformálás hiva-
tott intézménye egyoldalúan az értelmi képzést, az „oktatási feladatokat" helyezi 
előtérbe, „nem nevel". Ennek az elmarasztalásnak eredője sokrétű, és bizonyos 
vonatkozása a nevelőképzést is érinti. 
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Kétségtelen, hogy az alkalmazásra érett ismeret, a tudás az emberi személyi-
ségnek egyik igen fontos faktora. Az oktatási feladatok túlfeszítése, főleg az 
„ismeretanyag halmozása" melleit azonban számos egyéb, fontos személyiség-
vonás fejlesztése és nevelési feladat, mint pl. a világnézeti, az erkölcsi és a jellem-
nevelés, az érzelmi nevelés óhatatlanul háttérbe szorul vagy elsikkadhat, aminek a 
társadalom és az egyén egyaránt kárát vallja. Pedig mindezeknek a személyiség-
vonásoknak a harmonikus kifejlesztése társadalmi haladásunk záloga. Társadalmi 
szükséglet sürgeti tehát a nevelésközpontúság megvalósítását a pedagógiai mun-
kában, és így a pedagógusképzésben is. 

A nevelésközpontú szemlélet egy másik vonatkozásban, a nevelői tevékenység 
vonatkozásában pedig azt jelenti, hogy a nevelés folyamatában minden olyan 
lehetőséget és alkalmat, helyzetet megragadunk, amely konkrét nevelési felada-
tok átélését, tudatosulását és megvalósulását a növendék személyiségében elősegíti. 
Ehhez nevelői tapintat, nevelői készség és idő szükséges. 

A nevelésközpontú szemlélet kifejlesztése a nevelés tudományos rendszerének felfogása szem-
pontjából is jelentős. A nevelés a legátfogóbb pedagógiai kategória és fő eszköze az oktatás. A neve-
lés, az oktatás formálja a személyiséget, azaz képez. A nevelés, az oktatás és a képzés a nevelés 
folyamatában együtt hat. 

A nevelésközpontú szemlélet nem szűkíti le a nevelési folyamatot „nevelési akciók"-ra. A 
nevelés összefüggő, egységes folyamat, amelyben az előzmények és á körülmények meghatározzák 
a következményeket, azaz a gyermeket érő hatások személyiségének alakulását, formálódását. 

Mindez alátámasztja a nevelésközpontú szemlélet és a specifikus nevelői feladatokra való fel-
készítés, továbbá a nevelési gyakorlattal való szoros kapcsolat jelentőségét a nevelőképzésben. 

Gyakran ered problémai abból is, hogy számos neveléstudományi szakkönyv és a tankönyv 
csupán magas fokú általánosításokat tartalmaz, amelynek a nevelés konkrét eseteire való alkal-
mazása nehéz a nevelői pályára készülő fiataloknak. 

Mindezeknek a nehézségeknek a leküzdése mindenképpen kívánatos, amihez a felkészítést 
végző intézmény oktatóinak és a nevelői pályára készülő fiataloknak együttes erőfeszítése szük-
séges. 

A képzés folyamán minden jelölt meggyőződhet arról, hogy az eredményes 
nevelői tevékenységhez alapos pszichológiai, szociálpszichológiai, szociológiai, 
pedagógiai kulturáltság megszerzése szükséges, ami csak komoly, személyes erő-
feszítés eredményeképpen jöhet létre és alapvető feltétele az alkotó jellegű nevelő-
munkának. A nevelés mindennapi helyzeteinek a megfigyelése, a nevelés külön-
böző kérdéseivel foglalkozó szakirodalom tanulmányozása, a napi sajtó, a folyó-
iratok, a rádió, a film, a tévé nevelési vonatkozású közlései, a saját könyvtár 
megalapozásához beszerzett egy-két szakkönyv egyaránt segítheti a gyermekről 
és a nevelésről a helyes nézetek, elvek, és a nevelői tevékenység formálódását. 

A helyes nevelői látásmód, gondolkodás és tevékenység elsajátításához nélkü-
lözhetetlen a nevelés jelenségeinek és folyamatának korszerű, szociológiai szemlé-
lete. A nevelés történetének és a nevelés mindennapi gyakorlatának tanulmá-
nyozása feltárta azt, hogy a nevelésről milyen sok téves és leszűkített nézet, 
valamint ennek megfelelő gyakorlat érvényesült, sőt él még ma is nemcsak a 
laikusok, hanem a nevelés szakembereinek körében is. í g y például az, amely a 
nevelés lényegét a nevelő-növendék páros viszonyára, vagy „recept", nevelési 
technika alkalmazására szűkíti le. 

A régi gazdasági, társadalmi viszonyok között a nevelés a nevelő—növendék 
viszonyt emelte ki. A mai nevelésszociológiai szemlélet aláhúzza a társadalmi 
struktúra és a mikrokörnyezet szerepét a nevelésben, amit a régi felfogás elhanya-
golt. 

298 



A. felnövekvő ifjúság személyiségét a nevelőintézményekben sokirányú, cél-
tudatos hatásrendszer formálja, amelynek alapvető jelentősége van a személyiség 
alakításában. Ugyanakkor világosan kell látnunk azt is, hogy a személyiség for-
málódása nem csupán a nevelői szándékok, céltudatos aktusok eredménye. 
A személyiség a szélesen ható társadalmi tényezők hatásrendszerének eredménye 
as. A nevelés és a nevelődés együtt hat. A pedagógiai tevékenység hatásfokának 
növelése érdekében éppen ezért a pedagógiai jelenségek és folyamatok mögött meg-
húzódó determináló hatásmechanizmusok pontos, kézzelfogható megközelítésére és 
feltárására van szükség, ha a nevelés helyes úton akar járni. Ez minden pedagó-
giai gondolkodás és eredményes nevelői tevékenység szükségszerű feltétele, amire 
a nevelőképzés hivatott felkészíteni a jelölteket. 

A nevelésközpontú szemlélet elsajátításában sokat segít a fejlődésben levő 
gyermek és a nevelés bonyolult kérdései iránti probléma-érzékenység és probléma-
látás kialakítása, amely igen fontos nevelői személyiségvonás. Ez a nevelői gon-
dolkodás és a célravezető nevelői tevékenység alapja, ami a nevelőképzés folya-
matában tervszerű gyakorlással fejleszthető. 

A nevelői látásmód, gondolkodás és tevékenység fejlesztésének néhány elvi kérdése 

Amikor a következőkben a fenti fogalmak tartalmát és néhány összefüggését 
megkíséreljük elemezni, abból a közismert tényből kell kiindulnunk, hogy a 
ineveléstudomány a nevelői pályára készülő 20 év körüli fiatalok számára — akik 
i lyen jellegű előtanulmányokat nem végeztek — gyakran elvontnak és a valóságtól 
távol esőnek tűnik. 

Tehet-e, és ha igen, mit tehet mégis a nevelőképzés a fenti nehézségek leküz-
désére? Fejlesztheti-e, és ha igen, hogyan, a jelöltek nevelői látását, gondolkodá-
sá t? Egyáltalán: mikor beszélhetünk nevelői látásról, gondolkodásról? — merül-
nek fel a kérdések. 

Nevelői látásról, gondolkodásról akkor beszélünk, amikor pedagógiai-pszicho-
lógiai jelenségeket, folyamatokat, beállítottságot, magatartásmódot vagy azok torz 
formáit és a zavarok előidéző okait meg akarjuk érteni, azok szociális és pszichés 
•összefüggéseit és feltételeit óhajtjuk tisztázni, alakító igényű nevelői tevékenység 
icéljából. 

A tudományos elemzés foka lehet magas szintű, általános érvényű és absztrakt, 
v a g y éppen életközeli és konkrét. A szemlélet és a fogalom közötti kapcsolat útját 
azonban minden egyes esetben végig kell járnunk. 

A nevelőképzés gyakorlata számára lefordítva ez azt jelenti, hogy a pedagógiai 
iények, jelenségek elemzését és ezek feletti gondolkodást a legegyszerűbb törté-
néseknél, eseteknél kell elkezdenünk. Érdemes elgondolkodni azon, hogy mi is 
történik a nevelés naponta ismétlődő és egyszerű jelenségeiben, pl. a késés, han-
goskodás, hanyagság különböző eseteiben. Milyen alapon, milyen megfonto-
lások alapján járunk el ilyenkor cselekvéseinkben, nevelői tevékenységünkben? 
— Miért hagy bennünket gyakran cserben a puszta tapasztalat, a rutin? — Miért 
jelent minden újabb generáció, osztály és gyermek új, és más jellegű problémát, 
nehézséget? — Milyen hagyományok, milyen társadalmi hatások befolyása érvé-
nyesül a nevelésben, és az egyén átélései, előzetes életútja hogyan befolyásolják 
a személyiség alakulását? 

.. Tegyük fel az adott nevelési eset, jelenség kapcsán önmagunknak a kérdést: mi is játszódik itt 
l e tulajdonképpen? Hogyan lehetne ezt a jelenséget, történést helyesen megfigyelni, szakszerűen 

299; 



elemezni, átgondolni és értelmezni, végül helyesen irányítani, megoldani? — Ilyenkor úgy já-
runk el, mint az orvos, aki az adott esetet, betegséget diagnosztizálja, azaz a tapasztal t jelenség 
előzményeit és összefüggéseit sokoldalúan elemzi és ennek alapján ju t el a prognosztizáláshoz, 
a gyógyítás útjának felismeréséhez. 

A nevelés jelenségeinek, folyamatainak a tanulmányozásában gyakran induk-
tív úton jutunk el a tudományos szintit fogalmakig. A neveléstudomány elsajátí-
tása során azonban sokszor fordított műveletben is: magas fokú absztrakciókat 
kell „lehoznunk" a nevelési gyakorlat konkrét szintjére. Ez az utóbbi út gyakran 
nehézséget okoz. 

A neveléstudomány terminológiájában — csakúgy, mint más szaktudományo-
kéban — gyakori a magas szintű absztrakció. Amikor például a nevelési tapasz-
talatok bizonyos jelenségeit és folyamatait meghatározott ismertetőjegyek 
alapján a „nevelés", „játék", „oktatás" szavakkal jelöljük, magas fokú általáno-
sítás talaján járunk. Amikor a „kisiskolások" vagy éppen a „serdülők", nevelé-
séről, játékáról vagy oktatásáról beszélünk, még mindig elég magas szintű — noha 
a konkrétság irányába mutató — absztrakcióval élünk. A konkrét nevelési ta-
pasztalat X. Y. kisiskolás vagy serdülő nevelése, játéka, cselekvése, magatar-
tása. 

A pedagógia fogalmai változatos tartalmú absztrakciók. í gy például a „közös-
ség", a „kritika—önkritika", az „alkalmazkodás" szociális kapcsolatokat, állapo-
tot, elvárást kifejező fogalmak. Más fogalmak, mint pl. az „önkéntes fegyelem", 
a „figyelmeztetés", a „büntetés" pedagógiai elvet, eszközt vagy módszert fejez 
ki. . 

A nevelői gondolkodás csak a konkrét—absztrakt állandó kölcsönhatásában fej-
leszthető ki. 

A nevelői látásmód és gondolkodás fejlesztését segíti elő a nevelési cél és a 
nevelési eredmény mindenkori egybevetése is. 

A társadalom a nevelési és a tantervekben célokat ír elő a nevelőtevékenység 
számára, rendszerint magas fokú általánosítások formájában. Ezeknek megvaló-
sítása a nevelés konkrét körülményei között a nevelő (nevelőközösség, szülők, 
társadalom) feladata. Milyen mértékben sikerül ezeket elérnünk, megvalósí-
tanunk? Ezt különböző vizsgálatok konkrét eredményei mutatják. 

A nevelésnek az a célja, hogy kedvező irányú változást érjen el a személyiség 
diszpozíciószerkezetében, amely aztán az egyén tudatában, cselekvéseiben, élmé-
nyeiben, beállítódásaiban, magatartásában nyilvánul meg. Ez lehet nagyon komp-
lex eredmény, pl. „főiskolai tanulmányokra képes", „közösségi ember", vagy 
specifikus eredmény pl. „jó rajzoló", „segítőkész". Természetesen ezeknek az 
ellentéte, vagy különböző foka is jelentkezhet mint nevelési „eredmény". 

A cél érdekében mindenkor meg kell vizsgálnunk, hogy a személyiségformálás 
milyen körülményei és szükséges feltételei léteznek és melyek hiányoznak, a 
nevelési cél megvalósulását mily körülmények segítik elő és mily körülmények 
nehezítik vagy éppen akadályozzák? Más szóval törvényszerűségek megállapítása 
szükséges, amelyek a jelenségek megértését, magyarázatát és ennek alapján 
azok prognosztizálását, előrejelzését egyaránt lehetővé teszik. 

A nevelés régen egyszerűbb viszonyok között folyt. Az akkori nevelők naiv optimizmusa 
mindazokat az eredményeket, amelyek nevelési célkitűzésekkel egybeestek, annak megfeleltek, 
saját nevelési tevékenységük eredményének tulajdonították. Márpedig komoly hiba az, ha a 
nevelő a lehetséges összefüggések, előidéző okok tömege közül többnyire azokat részesíti figye-
lemben, amelyek véleménye szerint őt igazolják, míg a többit vagy az ellenkezőket elhanyagolja. 
Pl. a kitűnő közösségi munkában a pedagóguson kívül a szülők, a társak, vagy a társadalmi hatá-
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sok is közrejátszhattak. Vagy fordítva: a nevelési tevékenység eredménytelensége nem tulajdo-
nítható csak a pedagógusoknak, vagy csak a szülök, a társak hatásának, vagy csak a társadalmi 
hatásoknak, legfeljebb az elvártnál alacsonyabb fokban. 

A szaktudománnyal ismerkedő fiatalok gyakran hajlanak leegyszerűsítésre a nevelési jelensé-
gek megítélésében. Pedig a nevelőmunkában nem szabad szem elől téveszteni, hogy minden 
esemény, eredmény számos feltételtől függ. Mi felnőttek is sokszor hajlamosak vagyunk arra, hogy 
ha egy esemény okáról beszélünk — önkénytelenül vagy önkényesen —, rendszerint egy tényezőt 
emelünk ki a feltételek együtteséből, mer t az számunkra nyilvánvalónak tűnik, vagy mert közvet-
lenül megelőzte az eredményt. Pedig az , ,ok"-ként jelölt faktor rendszerint több más tényezővel 
együtt idéz elő változást. Még az olyan látszólag egyszerű eredmény, mint a tanulmányi ered-
mény is, sok különböző feltételtől függ, nem is szólva az olyan összetett jelenségekről, mint a 
„tanuló lustasága", a „szülők nemtörődömsége", a „fiatalok felelőtlensége" és hasonlók. 

A nevelés jelenségeinek és eredményeinek megítélésében mindenf 
szerűsítés, sematikus vagy mechanikus magyarázat számos, további hiba forrása 
lehet. Ezért minden nevelési esetben célszerű tisztázni azt, hogy törvényszerű 
összefüggésről vagy a körülmények véletlen kapcsolatáról van-e szó. 

A nevelőhatás elmélete — megalapozottan — abból a felfogásból indul ki, 
hogy a nevelés eredményei sokoldalúan determináltak. Ha tehát azt akarjuk 
eldönteni, hogy milyen része van magának a nevelői tevékenységnek a nevelési 
redményben, akkor el kell különítenünk egymástól a nevelői tevékenység hatására 
s egyéb faktorok hatására létrejött változásokat a nevelt személyiségének a struk-

túrájában. Ez annál nehezebb, minél inkább távolodunk az egyszerű, helyeseb-
ben egzakt személyiségvonásoktól a bonyolult, nehezebben megragadható sze-
mélyiségjegyek felé. így a tanulás, a megismerés terén beállott változások — és 
ebben a nevelői tevékenység szerepének — mérése egyszerűbb, egzaktabb, 
könnyebben megközelíthető, mint az érzelmi, erkölcsi élet egyes vonatkozásai 
pl. az érzelmi diszpozíciók, beállítódás, a felelősségérzet, vagy értékelési viszo-
nyulás, magatartás-változás terén. 

A nevelés terén gyakran még ma is hiányzik az eredmények kontrollja, az 
eredmény vizsgálat. Pedig a nevelés hatékonyságát csak úgy lehet belátható időn 
belül fokozni, ha az iskolai és a mindennapi életben tapasztalt realitásokat a 
pedagógiai programokkal szembesítjük, ha a nevelésben a kritika és nem a hit 
álláspontjára helyezkedünk. 

Összefoglalva tehát megállapíthatjuk, hogy a nevelés változatos jelenségeinek 
helyes megítélése, továbbá a nevelési cél eredményes megvalósítása sok feltételtől 
és körülménytől függő, bonyolult feladat. Helytelen lenne tehát a nevelési ered-
ményt vagy éppen sikertelenséget egyetlen, közvetlen okra visszavezetni. Hely-
telen lenne továbbá a nevelési tevékenységben a pszichés hatások összefüggéseit 
figyelmen kívül hagyni. Ugyanígy a nevelési cél és az eredmény szembesítését 
mellőzni, mert enélkül a nevelési tevékenység csupán a cselekvés próbálkozás 
szintjén áll. A nevelői személyiség hivatott arra, hogy a nevelés alapvető elveinek 
figyelembevételével az előzmények, a körülmények és a gyermek egyéniségének 
alapos ismeretében a várható következményeket számításba véve, tehát perspek-
tívában mérlegeljen és döntsön a nevelés konkrét helyzeteiben. Ebben a gondol-
kodási műveletsorozatban a nevelőnek a nevelés feltáró és értékelő módszerei 
mellett most már magának a célravezető nevelési tevékenység módszereinek, 
eljárásainak megválasztására van szüksége. Ezzel kapcsolatban figyelmet érde-
melnek MAKARENKO szavai, aki hangsúlyozza, hogy „nincs egyedül üdvözítő" 
módszer, és a pedagógia alkalmazása függ „a körülményektől, az időtől, az egyén 
és aközösség sajátosságaitól, az alkalmazó sTPumly tehetségét"! ó? fpll-óryültrógé 
tői, az éppen kiaknázható lehetőségektől". 
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A nevelésben mindig több tényező együttese hat, de a különböző faktorok 
együttesében a pedagógiailag kulturált nevelő kiemelkedő szerepet tölt be, m e r t 
tevékenysége számára a neveléstudomány axiómái és a neveléssel határos t u d o -
mányok mindenkor irányt mutatnak. 

A nevelői látás, gondolkodás és tevékenység fejlesztésének gyakorlati formái 
és módszerei 

A nevelői látás, gondolkodás és tevékenység fejlesztésében a pedagógiai valóság 
széles területe nyújthat alapot, anyagot: az iskolai, a családi, a nevelőotthoni életT 
az ifjúsági mozgalom, a nevelés mindennapi eseményei, esetei, az egyszerűbb 
esetek éppúgy, mint a bonyolult nevelési problémák: konfliktushelyzetek, az. 
idegesség, a nehezen nevelhetőség, a veszélyeztetettség, az ifjúkori bűnözés 
problémái egészen a patológiás esetekig. 

Bármelyik területről származik a nevelési eset, probléma, a^t biológiai, fejlő-
déstani, pszichológiai és társadalmi összetettségében, egyszóval eredőinek össze-
tettségében együtt kell látnunk, és elemzően szemügyre vennünk, mert ez a h e l y e s 
nevelői látás, gondolkodás és célirányos nevelői tevékenység kulcsa. Ez a szin-
tézisben-látás a fiatalok számára nem könnyű, de fejlesztése gyakorlással l ehet -
séges és szükséges. 

A különböző kutatások eredményei elegendő alapot adnak annak feltétele-
zéséhez, hogy a tantárgypedagógiai oktatáshoz és a tanítási gyakorlatokhoz 
hasonlóan a nevelési megfigyelések és tapasztalatok vagy a különböző eszközök 
közvetítésével felvetett nevelési problémák elemzései a nevelőmunka praxisában 
éppúgy hasznosíthatók, mivel a nevelési elvek és eljárások elsajátítása, transzpo-
nálása lényegében az oktatáséhoz hasonló módon megy végbe. 

A képzés nevelési feladatainak megoldásában célszerű az egyszerű, könnyen 
áttekinthető nevelési esetek megfigyeléseiből és elemzéséből kiindulnunk, mer t 
ez adhat alapot bonyolult, elmélyültebb összefüggések feltárásához, helyes meg-
ítéléséhez és megoldásához. 

A valóságos nevelési esetek elemzése és sajátos, nevelési „feladatok, gyakor-
latok" megoldása a neveló'képzésben éppúgy fejlesztő hatású, mint egyéb szak-
tudományok, a matematika, a nyelvtudomány, a földrajz, kémia képesség- é s 
készségfejlesztő gyakorlatai, amelyek a szakmai képzés nélkülözhetetlen tartozé-
kaként régóta szerepelnek a tanulmányi programokban. 

A nevelési feladatokra való intenzív felkészítés eddig az oktatómunkára, a 
tanítási gyakorlatokra való felkészítés mellett háttérbe szorult. Ebben részes az 
a körülmény is, hogy a személyiségformálás nevelési aspektusa, ezzel együt t a 
nevelési jártasságok és készségek kutatása és fejlesztése nehezebben megragadható 
és ezért viszonylag elhanyagolt területe a pedagógiának. Pedig erre általános 
vélemény szerint a nevelőképzésben a jelenleginél sokkal nagyobb f igye lmet 
kellene fordítanunk, mert a nevelőmunka általában spontán módon, sablonosan, 
vagy gyakran éppen a nevelés elveinek megsértésével folyik. 

A fenti célok megvalósítása szempontjából a pedagógiatudomány és[ ku ta tás 
jelenlegi állása mellett — többek között — az alábbi képzési formák és eljárások 
vezethetnek eredményre: 

1. nevelési esetek megfigyelése, elemzése és a hallgató saját nevelői tevékenységé-
nek elemzése; 
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2. a tömegkommunikációs eszközök nevelési tárgyú információinak feldolgo-
zása; és 

3. sajátos nevelési , ,feladatok, gyakorlatok". 
A következőkben ezeknek a képzési formáknak és eljárásoknak néhány vonat-
kozását vizsgáljuk. 

1. Nevelési esetek megfigyelése, elemzése és a hallgató saját nevelési tevékenységé-
nek elemzése. 

Szakmai körökben nemzetközi szinten általánosan és joggal követelik, hogy a 
pedagógusjelölt korán, lehetőség szerint a tanulmányok kezdetétől minél gyak-
rabban találkozhasson iskolai és iskolán kívüli körülmények között gyermekek-
kel, mert ez a gyermek megismerésének és a vele való bánásmód elsajátításának 
nélkülözhetetlen feltétele. 

A gyermekkel való kapcsolat lehet cselekvő jellegű, amikor is a hallgató maga 
tényleges nevelői tevékenységet fejt ki, pl. segédkezik az iskolai rend fenntartá-
sában, a gyermekkel játszik, nekik vetít , mesél, oktat stb.; vagy lehet megfigyelő 
jellegű, amikor a nevelő vagy más felnőtt magatartását, a gyermekek nevelésében 
alkalmazott eljárásait, vagy éppen a gyermekek egymás közti viselkedését, ma-
gatartását figyeli meg. 

A megfigyelés lehet tervszerű vagy spontán, huzamos vagy egy alkalomra 
szorítkozó. Az adott megfigyelési szempontból kiindulva a nevelési jelenség sok-
oldalú, tüzetes vizsgálatára kell törekedni. Megfigyelhetjük például azt, hogy a 
különböző tanár-egyéniségek milyen eszközökkel, milyen módszerekkel tudják 
biztosítani szaktárgyukban a tanulók érdeklődését, vagy a közös munkához 
szükséges fegyelmet, illetőleg mi magunk hogyan tudunk adott esetben érdek-
lődést kelteni, fegyelmet elérni. 

A nevelési tapasztalatok regisztrálása és értékelése történhet élőszóban vagy feljegyzés for-
májában. Az a cél, hogy a valóságban szerzett, konkrét nevelési tapasztalat vezessen el bennünket 
nevelési absztrakciók megértéséhez és gyakorlati alkalmazásához. Nemcsak a pozitív, hanem a 
negatív eset, a sikertelenségek megfigyelése és összefüggéseinek analizálása is értékes konklúziókkal 
járhat. Az ember gyakran a kudarcból tanul a legtöbbet. 

A nevelés konkrét jelenségeinek helyes látása, azok előidéző okainak feltárása problémaérzé-
kenységet és magas szintű szakműveltséget, analizáló-szintetizáló és absztraháló képességet 
igényel. Az elemzéshez a különbségek és az azonosságok, a hasonlóságok felismerése, az össze-
függések meglátása szükséges. Az elemzés nem nélkülözheti a szubjektivitástól mentes ítélőké-
pességet, az alternatívákkal, különböző feltételezéssel operáló gondolkodást. 

A tapasztalatok szerint a hallgatók nevelési megfigyeléseiket és saját nevelési 
tevékenységüket általában szívesen végzik. Az erre vonatkozó feljegyzések, be-
számolók minőségi eltéréseket mutatnak, de ezek a képzés folyamán szakmailag 
egyre mélyülnek. A hallgatók változatos tartalmú megfigyelésekről és nevelési 
tapasztalatokról számolhatnak be. Általában a gyermekkel való találkozás és 
foglalkozás során kerülhetünk közel a nevelés' konkrét kérdéseihez és ily módon 
sajátíthatunk el a legeredményesebben számos nevelési ismeretet, elvet és mód-
szert. A nevelési tapasztalatokról és megfigyelésekről szemináriumokon érdekes be-
számoló tartható, amihez beszélgetés, vita kapcsolódhat. Egyesek ilyenkor kitűnnek 
éles megfigyelőképességükkel, analizáló-szintetizáló képességükkel, a nevelés 
kérdései iránti fogékonyságukkal és helyes meglátásaikkal. . 
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Az esetmegfigyelések és ábrázolások külön kutatási költséggel sem járnak, ami 
nagy előny. Ugyanakkor a nevelés terén a legszerényebb eredményekhez is általá-
ban nélkülözhetetlen ez a módszer. Az esetleírás és az esetelemzés képességét elsa-
játítani, ebben az egyéni pedagógiai látásmódot és a gondolkodást egyénileg 
gyakorolni minden nevelői pályára készülő fiatalnak szükséges. Ehhez alkalmat 
kell tálálnia és módot kell adni a tanulmányi idő alatt. A feladatok azonban nem 
jelenthetnek különösebb megterhelést. 

A megfigyelésekből és esetelemzésekből értékes , ,kazuiszt ika' állítható össze. 

2. A tömegkommunikációs eszközök nevelési tárgyú információinak feldolgozása. 
A tömegkommunikációs eszközöknek — a sajtónak, a tévének, a filmnek és a 

rádiónak — jelentős szerepe lehet a nevelői hivatásra való felkészülésben, ha 
helyesen élünk ezen információs eszközök, modern „nevelőtársak" segítségével. 
Közös vonásuk az, hogy segítőtársak lehetnek, ezen felül mindegyik sajátos 
többletet adhat. 

Nevelési kérdésekről a szakfolyóiratokban, de a napi sajtóban is gyakran jele-
nik meg írás, cikk vagy tanulmány. Ezek olvasása, a felvetett problémák önma-
gunk számára való feldolgozása a pedagógiai képzés fontos része. 

Az olvasás iránti igény a szakmai érdeklődés egyik mutatója és útja a szak-
folyóiratokkal való ismerkedés, egy-egy hangulatos cikk, tanulmányrészlet bemu-
tatásán vagy figyelmet érdemlő írások ajánlásán át vezet. 

A képzési folyamat jelentős eredménye, ha a hallgatóság szívesen olvas neve-
lési témájú cikket, melyekről szemináriumokon beszélgetés, vita alakulhat ki. 
Az olvasás témák szerint és az érdeklődés mélysége szerint általában differenciált-
ságot szokott mutatni. Az első neveléselméleti szemináriumi órákon ki-ki „ízelí-
tőt" nyújthat a pedagógiai folyóiratok valamelyikéből egyéni érdeklődés alapján 
választott cikkről, a kiváltott hatásról. Sokan így válnak pl. a Köznevelés rend-
szeres olvasóivá, előfizetőivé. Mások az elvibb jellegű, tudományos igényű Peda-
gógiai Szemle, Magyar Pedagógia vagy más szakmai folyóirat, művek olvasóivá. 
Ez az előzmény átvezet a módszertani sajtóhoz, amely iránt a tantárgypeda-
gógia kapcsán megnő az érdeklődés. A képzés céljait szolgálja a fo lyamatos 
tanári érdeklődés az olvasottságról, az ajánlott vagy a kijelölt olvasmányokról. 

Külön figyelmet érdemelnek a sajtóban megjelenő „élő" pedagógiai kérdések, valóságos nevelési 
problémák. A pedagógiai sajtó friss anyaga képzési célból előadásokon, csoportfoglalkozásokon 
és vizsgákon egyaránt basznosítható. Előadásokon a cikket hallgató is ismertetheti, szemináriu-
mon mindenkor hallgató ismerteti néhány perces, önálló kiselőadás formájában, miközben a 
saját nézőpontját, véleményét is fejtse ki. Ehhez kapcsolódhat a beszélgetés, a különböző fel-
fogások ütköztetése, a vita. Ki-ki saját tapasztalatai,1 ismeretei alapján szól a témához, fgy 
különböző oldalról megvilágítva a probléma elvileg t isztázható. 

A nevelési tárgyú cikkek, tanulmányok, művek olvasása a pedagógiai kulturált-
ság fontos, el nem hanyagolható tényezője és ez a tanulmányok befejezése után 
sem nélkülözhető. Az ilyen irányú igényt a nevelőképzés évei alatt kifejleszteni, 
ápolni, oktatói-hallgatói közös feladat. 

A szaksajtó olvasásának és a hozzákapcsolódó dialógusnak fejlesztő hatása 
szemináriumokon, a nevelési ,,feladat"-megoldások, a vizsgák és a nevelési tevé-
kenység alkalmával egyaránt lemérhető. 

A film, a televízió és a rádió 'egyaránt akkor tölthet be jelentős szerepet a ne-
velői látás, gondolkodás és tevékenység fejlesztésében, ha a felhasználás céltuda-



tosan és tervszerűen történik. A korszerű nevelőképzésben a film, a tévé, és a többi 
modern technikai segédeszköz ma már nem nélkülözhető. 

A nevelés különböző problémáival kapcsolatban és az adott körülményektől 
függően előadási keretben, szemináriumon vagy speciál-kollégiumon kerülhet 
filmvetítés a képzés érdekében alkalmazásra. 

A filmmel kapcsolatos kutatások a filmvetítés számos pozitívumát emelték ki 
a nevelőképzés szempontjából. A tapasztalatok szerint a film érdeklődést kelt a 
gyermek és a nevelés problémái iránt, amelyeket ,,életközelségbe" hoz. Jó nevelési at-
moszféra és emocionális klíma létrehozására alkalmas csakúgy, mint a nevelésre 
vonatkozó ismeretek eredményes közvetítésére. A film ugyanis asszociációs kap-
csolatokat létesít, gondolkodásra, állásfoglalásra késztet, vitára mozgósít. Audio-
vizuális hatásával mély átélést vált ki, és így a személyiség egészét, intellektuális, 
emocionális és akarati faktorait egyaránt képes formálni. Végül: a nevelés „nem 
szóbeli" anyagának, tehát a nevelési jártasságok és készségek elsajátításában is 
segít, mert cselekvés, magatartás-modellt állíthat a nevelőtevékenység számára. Ezért 
a neveló'képzésben és a szülők nevelésében egyaránt nagyhatású eszköz lehet. 

A filmhatás megerősíthet és meggyőződéssé formálhat alapvető pszichológiai, 
neveléslélektani, szociológiai és pedagógiai ismereteket, elveket, vagy ezek elsajá-
títását könnyebbé, eredményesebbé teheti, mert a bemutatás olyan lehetőségeit 
nyújtja, amelyre más eszköz nem képes. Ezeket a pozitívumokat ma már sokan 
felismerik és ezért alkalmazzák, értékelik a filmvetítést a képzésben. 

A filmvetítés természetesen —' mint a többi tömegkommunikációs eszköz 
is — igazán fejlesztő hatásúvá csak akkor válhat, ha a vetítés után mód nyílik 
Ö filmben felvetett nevelési problémák megbeszélésére, a különböző vélemények, 
állásfoglalások ütköztetésével a problémák, a nevelés helyes elveinek tisztázá-
sára, mert a hatásoknak a személyiségvonások rendszerébe való beépülésén, a 
befogadáson sok múlik. A dialógus, a vita során kiküszöbölhetővé válik a befogadó 
személyek differenciáltságából adódó redundancia, eltérő felfogás és érthetővé 

_válik a demonstrált nevelési-helyzet, elv-vagy törvényszerűség.— — " — — - -

A különböző nevelési témákhoz a megfelelő film kiszemelése alapvető feltétel a képzés szempont-
jából. A vetítési időtartam sem közömbös. Sok rövidfilm plasztikusan ábrázol fontos nevelési, 
jelenséget, elvet, folyamatot. A vetítéshez kapcsolódó beszélgetés, véleménycsere, az előadási 
keretben alkalmazott vetítésnél a látottakra való hivatkozás, elemzés, továbbá a kérdőíves 
módszer alkalmazásával válhat a filmvetítés a nevelői látás, gondolkodás és tevékenység fejlesz-
tésének szerves részévé. 

A nevelőképző intézményekben a filmvetítés közvetett haszna sem lebecsülendő: mintát ad, 
modellt állít a majdani nevelőmunkához, a modern technikai eszközök pedagógiai felhasználá-
sához. 

A televízió hatása és közvetlen felhasználása a nevelési célokra részben szűkebb 
körű mint a filmé, más vonatkozásban annál tágabb lehetőségeket biztosít. 
A televízió felnőtt nézője kevésbé azonosul a képernyőn látható eseménnyel, mint 
a film esetében, amelynek szuggesztív ereje nagyobb. A tévénézés általában 
tudatosabb, kritikusabb, mint a filmnézés. 

A televízió műsoradása időhöz kötött, nem lehet a képzés céljára bármikor 
igénybe venni úgy, mint a filmet. Ez jelentősen korlátozza közvetlen felhaszná-
lását a képzésben. 

Nevelési szempontból az osztályfőnöki órák adásai, „Szülők—pedagógusok egymás közöli" és a 
„Pedagógusok fóruma" c. műsor nyúj tha t legtöbbet a nevelői látás, gondolkodás és tevékenység 
szempontjából. Az utóbbi adásokat késő esti órákban sugározza a tévé, és így inkább csak egyéni, 
esetleg kiscsoportos befogadásra van mód. 
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A tapasztalatok szerint egy-egy hallgató, akinek számára az adás érdekes 
élményt nyújtott, hasznos beszámolót tarthat társainak a közvetítés tartalmá-
nak egyéni tolmácsolásával. Az érdeklődés fokozódik, ha más is részese volt az 
adásnak. így inkább alakul ki színvonalas, pedagógiai haszonnal járó vita. 

Egy-egy hallgató vagy csoport érdeklődése a tévé nevelési témájú adásai 
iránt fokozott szakmai érdeklődés jele, ami a pedagógiai felkészültségben és a ne-
velési praxisban megmutatkozik. 

A nevelési tapasztalatszerzés és elemzés szempontjából a film és a tévé előnyeit 
egyesíti magában korlátlan ismétlés lehetőségével a képmagnó, a telerekording. 
Nevelőképzésbeli alkalmazása a pedagógiai szituációk rögzítésére és visszaját-
szására nagy lehetőségeket ígér. 

A rádió egycsatornás, auditív eszköz. Különösen azok érdeklődésére tarthat 
számot, akik az auditív hatás befogadására érzékenyebbek. 

A rádió is rendszeresen közöl nevelési szempontból értékesíthető adásokat, 
csak figyelemmel kell kísérni a programot. A rádió nagy előnye, hogy külön fel-
szerelés sem kell hozzá, a készülék bárhol, bármikor üzemeltethető a kiválasztott 
program meghallgatására. 
. Egyes rádióprogramok, így az ifjúsági adások, az osztályfőnöki órák, de más 
nevelési célra alkalmas közvetítések is magnetofonszalagra rögzíthetők, és így 
bármikor felhasználható az anyag. A tapasztalatok szerint az ilyen felvételek is 
érdeklődést keltenek és felhasználásuk pedagógiai haszonnal jár. 

A rádióadások és a magnetofonfelvételek pedagógiai hasznosításának módszere 
a többi eszköznél ismertetett eljáráséhoz hasonló. 

3. Nevelési „feladatok", „gyakorlatok". 
A félreértések elkerülése végett elöljáróban tisztázandó az, hogy a cím nem 

valóságosan végrehajtott feladatokra és gyakorlatokra vonatkozik, hanem tudati 
szinten megoldott vagy megoldandó nevelési „feladatokra", nevelési helyzet elé 
állításra. 

A jelzett nevelési feladatok és gyakorlatok tulajdonképpen „felvázolt" egy-
szerű nevelési esetek, amelyek nevelési szempontból helyes megoldása a cél. 
A megoldáskeresés a tanult ismeretek gyakorlati alkalmazását igényli anticipált 
cselekvés formájában, tudati szinten, különböző feltételezések, összefüggések indo-
kolása és értelmezése alapján. 

Az egyszerűbb esetek az iskola általános rendjéhez, a magatartás, a fegyelem, 
a tanulás kérdéseihez kapcsolódhatnak. Feltehetünk egészen egyszerű kérdést: 
„mit tenne", ha a tanuló az órán beszélget, súg, elkésik, a magyarázat követése 
helyett a hó szállingózását figyeli, Pajtás újságot olvas? Az esetek sokféleképp 
variálhatók, különböző feltételezésekkel oldhatók meg. Más-más az eljárás, ha 
jó vagy hanyag tanuló cselekszi, először vagy ismétlődően fordul elő, függ attól 
is, hogy milyen korú, milyen családi nevelésben részesült stb. 

Éonyolultabb nevelési problémát jelent a valóság és a feltételezett megoldás 
számára is, ha például egy töltőtoll eltűnik, és idegen tanulónál meglátják. A szo-
ciális kapcsolatokban nemegyszer jelentkeznek konfliktusok. Ilyen például az is, 
amikor egy tanuló azt mondja az előtte ülő, elálló fülű társának, hogy „nem látok 
a lapátfüleidtől", vagy az újonnan érkezett osztálytársnak azt mondja „pesti 
strici", amit az érintett tanuló sértőnek talál. 
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A nevelési helyzet elé állítás „mit tenne?" nyelvi formulája a pedagógiai gon-
dolkodás szempontjából mozgósító jellegűnek bizonyul. 

A nevelési helyzet elé állítás variációi kimeríthetetlenek, mert az iskolai és a 
- mindennapi élet valósága lépten-nyomon, tömegesen „produkál" pozitív és 

negatív eseteket. Mivel az ilyen jellegű feladatokban és gyakorlatokban az élet 
valóságából kiszemelt esetekről van szó, tehát olyanokról, amelyekkel később 
nevelési praxisában mindenki maga is találkozhat, a feladat-helyzet megoldását 
érdemes komolyan venni, és legjobb tudásunk szerint megválaszolni. A külön-
böző feltételezések alapján létrejött megoldások elemzése, megvitatása nevelési 
szempontból rendkívül fejlesztő hatású. 

Egyesekkel is, de inkább kisebb-nagyobb csoportokkal különböző jellegű nevelési „feladat, 
gyakorlat" oldható meg. A csoportok részére felvázolt, de egyénileg kidolgozott feladatmegoldások 
minőségileg széles skálát mutathatnak a feltételezett előidéző okok és a tervezett nevelői tevékeny-
ség szempontjából. Az egysíkú, szimplifikált megoldások aránya viszonylag alacsony szokott 
lenni. A többtényezős és alternatív megoldások pedagógiai érzéke, helyes nevelői látásmódra és 
gondolkodásra utalnak, ami képzettség, szintézisben látás, érett tudás és élettapasztalatok ered-
ménye, s ez a kezdőknél még gyakran hiányos. 

Az,ilyen feladatmegoldások írásbeli gyakorlására a szemináriumi keret a leg-
alkalmasabb, de történhet élőszóban is. Egyébként vizsgakérdések egyikeként 
is alkalmas az ilyen „feladat" a nevelés kérdéseiben való tájékozottság és jár-
tasság kipuhatolására, illetőleg bizonyítására. 

Összegezés 

A nevelői látás, gondolkodás és tevékenység fejlesztésére alkalmazott eszkö-
zök és eljárások képzésbeli haszna pszichológiai-logikai törvényszerűségek isme-
retében nyer értelmet. Mint tudjuk, a pszichológia többek között számon tartja 
a transzfer és a funkcionális kötöttség törvényét, a logika az analógia törvényét. 
Ezeknek azonban inkább a nevelés kevésbé bonyolult helyzeteinek megoldásá-
ban van szerepük, mivel minden nevelési eset a sok hasonlóság mellett többé-kevésbé 
különbözik egymástól. A nevelésben éppen ezért az esetek egyediségére, a variációs 
tényezőkre és a változó körülmények sokrétűségére tekintő alkotó jellegű, kreatív 
és kombinatív nevelői magatartásnak kell előtérbe kerülnie, mert különben a 
sablon, adminisztratív vagy rutin-eljárás fenyegeti a nevelőmunkát. Ez a veszély 
különösen a hivatásszeretet és a szakmai felkészültség hiányában, az ebből eredő 
„recept-várás" és a kényelemszeretet esetén fenyeget. A tanácstalanság egy fel-
merülő új helyzetben gyakran a megszokott, sablon-megoldás felé húz. 

A pszichológia egyéb törvényszerűségei is alátámasztják a nevelői látás, gon-
dolkodás és tevékenység fejlesztése fentebb vázolt formáinak, eszközeinek és 
eljárásainak képzésbeli hasznát. A pszichológia megállapítása szerint a cselekvé-
sek és a készségek tanulása az embernél kezdettől fogva interiorizációs folyamat, 
azaz a személyiség mint egész sajátítja el az újat, és nem valamelyik pl. motorikus 
része. 

A nevelői látás, gondolkodás és tevékenység fejlesztése vonatkozásában az 
előbbiekből az következik, hogy a nevelés mindennapi és bonyolult eseteinek 
elemzésével, az adott nevelési jelenséget determináló hatásmechanizmusok feltá-
rásával tudatilag felkészülhetünk arra, hogy a probléma-szituáció mérlegelése, 
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átgondolása útján elképzeljük, eltervezzük, „programozzuk" nevelési eljárásainkat, 
tevékenységünket. 

A fenti pszichológiai törvényszerűségek alapján az oktatás vagy egyéb eszköz, 
pl. a film segítségével mindenkiben számos hasznosítható, belső — tudati „minta" 
alakulhat ki, amely adott esetben a belső algoritmusok, értelmes utánzás vagy 
önálló problémamegoldás útján megóv az egysíkú, sablontevékenységtől a neve-
lésben. 

Mint említettük, a nevelésben meg kell különböztetnünk az általános, minden-
nap előforduló és szokványos jellegű helyzeteket a probléma-helyzettől, továbbá a 
konfliktus- és különleges helyzetektől. Az előbbi is okozhat és gyakran okoz is 
nehézségeket a kezdő nevelőnek, de több és nagyobb gondot az utóbbi típushoz 
tartozó problémák jelentenek. 

A nevelésben a „bejárt pályák", bevált eljárások nem mindig vezetnek célhoz. 
Ilyenkor az új helyzet helyes felismerésére, a különböző tényezők és összefüggések 
mérlegelésére, helyes megítélésére és cselekvésbe átvezető döntésre van szükség. 
Mégpedig olyan döntésre és cselekvésre, amely annak várható közelebbi és 
távolabbi következményeivel, várható vagy lehetséges hatásával számot vet . 
A nevelés eredményének ez is egyik előfeltétele. 

A pedagógusjelölt nevelői látásmódjának és gondolkodásának fejlettségét 
leginkább és saját maga számára is meggyőzően a pedagógiai képzés szerves 
részét képező iskolai gyakorlatai során hasznosíthatja. Ilyen alkalommal számos 
különféle nevelési helyzetet megfigyelhet, maga is teremthet és megoldhat. 

Az erre való felkészítés a nevelőképzés egyik legfőbb célja. 
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